

福州土特产如何销得旺?

本报记者 蓝瑜萍 通讯员 叶健芳



▲永泰嵩口“李干妹”
张春容(右二)在直播带货。
本报记者 石美祥摄

◀闽侯县苏洋村茉莉花
田内,花农正在采摘茉莉花。
本报记者 林双伟摄

流通?

前不久,一座占地1000平方米、拥有4000立方米保鲜空间的冷库在福清连片的种植大棚间“长”了出来。与外头的炽热形成鲜明对比,福清恒盛蔬菜种植农民专业合作社新建的冷库保持“冰点”,为一筐筐尖椒、螺丝椒保鲜。

这座设在福清港头镇西芦村的田间冷库,运用了先进的冷链技术,让农产品损耗率由原来的20%降至5%以内。目前福清已建成30座类似的田间冷库。

今年市委一号文件提出,要鼓励开展产地仓储保鲜冷链物流设施建设。福州正通过布局建设一批仓储、冷链物流设施,进一步

田间冷库投用前,福清恒盛蔬菜种植农民专业合作社总经理林敬财没少为冷藏发愁。“以前辣椒集中上市时,价格往往暴跌,农户收益受损。现在有了冷库,我们不用担心存放问题,可以灵活调节上市时间。”林敬财介绍,现在冷库不仅服务于自家种植基地,还为龙高半岛的农户提供仓储服务。

眼下,位于连江的海峡国际农产品物流园一派繁忙,满载西瓜、葡萄等蔬果的货车进进出出。物流园构建了“冷链物流+大型储存冷库+线上线下分发平台”的完整供应链体系,确保农产品第一时间送达各地。物流园相关负责人介绍,园内多式联运大幅压缩了中转环节,降低了运输损

延长农产品销售期,满足周年供应和均衡上市需求。今年上半年,全市重点推荐3家农产品产地冷链集配中心申报国家级物流基地。

记者了解到,当前,福州还在积极推动展销联动,筹备第四届中国(福州)茶叶交易会,组织企业参与中国国际农产品交易会,让更多的福州土特产走向全国。

连江东岱葡萄熟了

本报讯(记者 颜澜萍)盛夏时节,清甜的水果颇受市民欢迎。眼下,连江县东岱镇近600亩葡萄迎来成熟期。

走进东岱镇关头英贵家庭农场,丰收的气息扑面而来。放眼望去,层层翠叶下一串串饱满圆润的葡萄挂满枝头,果农们脸上洋溢着丰收的喜悦。他们在藤蔓间小心翼翼地剪下成熟的葡萄。

据了解,该农场今年种植了15亩葡萄,除了巨玫瑰,还有巨峰、阳光玫瑰等品种,平均亩产约1000公斤,亩产值能达到1.8万至2万元。不同品种错峰成熟,从现在一直到8月上旬,都能尝到新鲜采摘的葡萄。

“现在开始采摘的品种为巨玫瑰葡萄,具有无核、汁多、甜度高等特点,每斤8元到10元不等,颇受市民喜爱。”东岱镇关头英贵家庭农场负责人林英贵介绍,巨

得益于当地得天独厚的自然条件和科学的种植管理技术,今年的葡萄品质和产量都有显著提升,果实饱满,甜度也比往年更高。“这里的葡萄特别甜,我每年都会来订购一些,有时候还会带着孩子体验一下采摘,感受丰收的快乐。”游客林先生笑着说。

据了解,琅岐岛昼夜温差较大、沙质土壤透气性佳,造就了当地香甜的盛夏果蔬。包括新金东农场在内,当地种植的西瓜已进入采收期。除了传统商超渠道,路过车主及游客也是主要购买群体。

本报记者 欧阳进权
通讯员 江超云摄影报道

马尾琅岐西瓜上市



眼下正值西瓜采收季,马尾区琅岐镇新金东农场的种植基地内,大片成熟的西瓜个头饱满。

“今年种了10亩西瓜,主要品种是美都西瓜。这个品种以高甜度与脆爽口感著称,首批已经开售,第二茬瓜正在地里‘蓄势’。”新金东农场相关负责人说。

据了解,琅岐岛昼夜温差较大、沙质土壤透气性佳,造就了当地香甜的盛夏果蔬。包括新金东农场在内,当地种植的西瓜已进入采收期。除了传统商超渠道,路过车主及游客也是主要购买群体。

本报记者看乡村振兴

海峡蔬菜批发市场创新管理模式 批发商超额完成经营目标可获奖励



本报讯(记者 冯雪珠 实习生 林子妍)昨日上午,记者走进海峡蔬菜批发市场时,蔬菜交易还未开始,但蔬菜批发大户黄初清已经开始清点来自甘肃、山东等地的购货单,为下午的交易做准备。黄初清介绍,去年自己所在档口超额完成年度经营基数目标,获得一笔不小的交易手续费返还奖励,今年他要再接再厉。

作为福州重要的“菜篮子”,海峡蔬菜批发市场日供应新鲜蔬菜1800吨,占全市蔬菜总供应量的70%。“传统单一的收租模式已经不能适应市场竞争。”民天实业有限公司相关负责人介绍,去年海峡蔬菜批发市场创新管理模式,对交易

的增量部分给予更大幅度让利,优化营商环境,鼓励蔬菜商户做优做大。

具体而言,海峡蔬菜批发市场根据商户过去实际完成的交易手续费确定年度经营基数目标,如果年度结算时商户超额完成年度经营基数目标,市场将按一定比例返还超额部分的手续费。截至今年6月份,民天实业有限公司累计让利约680万元。今年上半年,蔬菜市场交易量环比略微上涨。

“市场内的蔬菜大户基本上能完成任务。”黄初清说,今年夏季北方蔬菜产区产量提高,导致蔬菜价格下降,虽然自己档口的销售额可能无法超过去年,但有把握能够完

成目标任务。他也希望这种让利能惠及市场内更多的小商户。

海峡农副产品物流中心还供应着闽东北、福州都市圈内的蔬菜、果品。在让利商户,提升“软件”的同时,海峡农副产品物流中心也在提升硬件配套,不断优化营商环境。

“为满足消费升级带来的冷链、深加工等用电需求,我们积极推进电力系统改造工程,实施电力增容改造,并搭建智能化电力管理系统。”民天实业有限公司相关负责人介绍,除此之外海峡农副产品物流中心还计划设立闽北山海协作展销窗口等,推广闽北地区高山蔬菜。

我省整治制售假劣肉制品 处置1.5万多公斤不合格产品

本报讯(记者 沐方婷)14日,记者从省市场监督管理局获悉,今年以来,该局聚焦假劣肉制品专项整治,全链条守护群众舌尖上的“肉滋味”,处置不合格肉制品15189.2公斤。

数字力量赋能假劣肉制品专项整治。省市场监督管理局组织65家肉制品生产企业开展“食品+AI”非现场监管试点,引入智能物联、温湿度在线监测设备,对原料采购、加工制作、仓储运输等关键环节实施24小时实时监控,累计接收并处置温度异常、称重偏差等预警信息1200余条。

整治行动以肉制品生产企业、小作坊为重点对象,全面排查原料采购、生产工艺合规性等关键控制点,组织全省市场监管部门检查农贸市场等场所的肉制品销售主体10902家次,排查整治风险隐患638个,聚焦烧烤店、火锅店、牛羊肉馆等肉制品消费高频场所,开展“突击检查+抽样检测”。

了解到,针对电商平台、网络直播间等肉制品销售新业态,专项整治实施“线上监测+线下核查”双向查,约谈电商平台14家,督促平台删除违规信息11条,关停入网店铺6家。

值得注意的是,本次专项行动发挥社会共治力量,创新“开门整治”模式,收集群众举报的违法线索1097条,联合公安部门成立“警务联络室”,移送假劣肉制品涉刑案件41件,追究刑事责任38人。

十万尾鱼苗安家乌龙江



增殖放流现场。(受访者供图)

本报讯(记者 蓝瑜萍 通讯员 陈立中)近日,福州地区多所监狱联合福建省海洋生态文明促进会、福州市鼓山地区人民检察院等部门,在乌龙江畔开展增殖放流活动,现场放流鱼苗约十万余尾。

本次选用的优质鱼苗,放流前经专业驯化可提升存活率。技术人员严格遵循《水生生物增殖放流技术规范》,于缓流水域实施亲水放流。

长乐乡宴品鉴会 推出5大主题宴席

本报讯(记者 蒋雅琛 通讯员 陈家琳)近日,长乐区“一县一桌菜”乡宴品鉴会在鹤上镇莲花村岐峰文化中心举办,漳港峰菜小吃店、吴航喜来宝大酒店等21家老字号餐饮店获颁“长乐美食传承(宝藏老店)”荣誉牌匾。

此次乡宴品鉴会推出长乐状元宴、长乐地瓜宴、长乐乡宴、长乐素宴、长乐酒店喜宴5大主题宴席。“鸡汤漳港蚌”“闽都佛跳墙”“五子登科”“一举夺魁”“葱烧天然鳗”等佳肴凝聚着厨师们的匠心,展现闽菜的独特魅力。

在“一县一桌菜”的打造过程中,长乐区餐饮烹饪行业协会深入挖掘传统菜谱,邀请闽菜名厨参与,在充分保留地道风味的同时,巧妙融入现代健康理念与文化元素,不断创新呈现方式,推动闽菜技艺的传承与发展。

本次活动以美食为纽带,旨在推动餐饮和文旅深度融合,扩大福州新区(长乐区)影响力,助力福州市争创“世界美食之都”。“未来,我们将打造长乐美食流量入口,挖掘闽菜文化内涵,讲好美食故事,让长乐乡宴‘破圈’传播,推动长乐餐饮烹饪行业高质量发展。”长乐区餐饮烹饪行业协会会长洪正儿说。

公告

经国家金融监督管理总局福建监管局批准,“中国农业发展银行福建省分行营业部”更名为“中国农业发展银行福州市分行”,已换领《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告:

机构名称:中国农业发展银行福州市分行

业务范围:许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务,经营范围以批准文件所列的为准。

批准日期:1997年4月16日

机构住所:福州市鼓楼区树汤路96号中联大厦

机构编码:A0002L235010002

联系电话:0591-83676890

发证机关:国家金融监督管理总局福建监管局

发证日期:2025年7月9日

以上信息可在国家金融监督管理总局网站(<https://www.nfra.gov.cn/>)查询